

六大举措守护师生“舌尖安全”

为进一步推动学校及幼儿园食品安全治理体系和治理能力现代化,日前,自治区教育厅部署2024年全区校园食品安全工作六项重点任务,全力守护师生“舌尖上的安全”。

内蒙古严格落实学校食品安全校长(园长)负责制,明确要求学校食堂依法依规配备食品安全总监和食品安全员,建立健全监督委员会监督制度、食品安全管理自查制度、食堂从业人员管理制度、食堂各功能间管理制度、食品安全工作会议制度、中小幼儿园陪餐

制度等相关管理制度,确保食品安全工作落到实处。

全面推行“互联网+明厨亮灶”等智慧管理模式,通过视频信息接入市场监管等部门,实现食堂食品安全状况的实时监控。年内各盟市、各旗县(市、区)学校食堂“互联网+明厨亮灶”覆盖率要达到85%以上。

加强承包或委托经营者、供餐单位管理,中小幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐;对校外集中供餐或承包经营或委托经营的学校食堂,严格按照招

标程序统一组织招标,并督促学校建立完善的准入、考核评价和退出管理机制。

加强食品安全制度建设,严格管控食品、原材料和餐饮具采购渠道,落实进货查验制度和台账登记制度,保证食品可追溯;建立健全学校食堂各功能间工作管理制度,完善管理人员、从业人员定期业务培训制度等。

持续推进“校园餐”和校园食品安全排查整治专项行动,重点整治关键部位、关键设施设备和关键环节,确保校

园食品安全无死角;集中治理农村义务教育营养改善食堂存在的突出问题,紧盯资金资产安全和膳食营养健康,保证学生吃得饱、吃得好。

深入开展食品安全宣传教育,教育部门要会同卫生健康、市场监管等部门,加大学校食品安全与营养健康知识宣传力度,提升师生食品安全意识和健康素养;定期开展食品安全监管人员、食品经营负责人、从业人员食品安全法律法规知识教育,提高食品安全法治工作意识。(刘志贤)

海拉尔区首家“家庭医生工作室”成立

近日,呼伦贝尔市海拉尔区胜利街道成立了海拉尔区首家家庭医生工作室,这让辖区的居民切实感受到了“小病不出门,大病不奔波”的幸福。

据了解,胜利街道家庭医生工作室位于园丁社区党群服务中心二楼,每周都会安排呼伦贝尔市第四人民医院、呼伦贝尔市中蒙医院、海拉尔区人民医院的全科医生坐诊,为居民提供免费义诊、健康宣讲等服务,实现从预防治疗到康复的全周期管理,打造15分钟健康圈。

胜利街道辖区居民郭小林说:“家庭医生工作室的启动对我们社区的老年人、孩子都特别有利,因为我们老年人去医院不方便,孩子平时上学也没时间。现在有了家庭医生工作室,在社区里就能

看病,也能有医生给解答,感觉特别好。”

“胜利街道为了解决老百姓看病难、看病贵的问题成立了家庭医生工作室,呼伦贝尔市人民医院特别支持,作为一名行业内的人大代表,我也有责任为群众提供更专业、便捷的服务。”呼伦贝尔市人民医院医保科副科长程毅彬说道。

胜利街道社区卫生服务中心主任王剑锋说:“我们的初衷是以居民的健康为中心,让居民少跑路,打通为民服务最后一公里。通过家庭医生进社区的形式可以推动本辖区医疗健康服务升级,满足大家日常健康需求、提高健康水平,为辖区群众提供高质量、高水平、延续性的医疗卫生服务。”(潘优迪)

“政府补一点,企业让一点,老人掏一点” 赤峰市老年助餐服务 “烹”出为老服务“真味”

“年纪大了,不用自己做就能在食堂吃上饭菜确实方便。”家住赤峰市松山区松城街道星光天地社区的王奶奶是社区老年餐厅的常客,“这里饭菜味道不错,健康营养又物美价廉,老友齐聚一桌边吃边聊,心情特别舒畅。”

“一餐饭”关联着家家户户的老年人,更是直接决定了居家养老生活的品质。近年来,为重点解决高龄、空巢、独居、失能半失能等老年人“吃饭难”问题,赤峰市以松山区、红山区、林西县等地为试点,积极探索开展老年助餐配餐服务,各级民政部门深入考察调研,勇于探索实践,兼顾各类社会老人助餐配餐需求,按照“政府补一点,企业让一点,老人掏一点”原则,建成老年助餐点73个,服务覆盖18万余名老年人。

中央厨房集中配送提供助餐服务。松山区依托“1+N”社区居家养老服务网络,引进社会组织运营,在街道层面设立中央厨房,每日在微信群中公布午餐菜品和价格。采取中央厨房集中配送的方式为下辖区老年人提供送餐服务。在节约助餐点建设成本的同时,也有效避免了食物的浪费。

社区养老服务场所配套提供助餐服务。林西县城南街道红星社区引进爱心企业,打造暖心社区食堂。采用“社区+爱心企业”的合作模式,由社区免费提供房子、装修改造,企业负责运营,给前来就餐的老年人提供相应折扣。此外,老年人可根据个人喜好按月预订。

长期卧床或行动不便的老人,社区党员、网格员、志愿者承担起了义务送餐员的职责,免费提供送餐上门服务。

养老机构辐射拓展老年助餐服务。松山区松城街道星光天地社区养老服务驿站,属于社区嵌入式养老机构,在满足全日托养老人就餐的前提下,充分发挥服务站厨房资源,采取线上预订的方式为社区及周边老人提供午间配餐,并为行动不便、居住较近的老年人免费送餐,有效满足附近居民尤其是老年人的养老需求。

餐饮企业积极参与老年助餐服务。莱福道餐饮公司采取自筹资金的方式,在松山区建设2家“社区食堂”,运营以来,因质优价廉的餐品供应得到大家的广泛好评。优质餐饮企业多年的从业经验和站点的多元分布,为开展老年助餐服务提供了场所保证和人力支持,能够做到菜品多样、就餐方便,同时满足失能老年人送餐上门的服务需求。

四方食事,不过一碗人间烟火。饮食,承载着烟火气,也饱含着人情味。接下来,赤峰市民政局将以《内蒙古自治区积极发展老年助餐服务行动方案》为指引,继续合理布局养老助餐点,优化服务供给模式,加强质量安全监管,推动老年助餐服务方便可及、经济实惠、安全可靠、持续发展。把热气腾腾的暖心餐,送到老人的“舌尖”,也让关爱直达他们的心坎。

(孟静航)



为患者进行肠镜检查 刘志帅 摄

惠及6000余人! 察右前旗开展免费健康体检

“免费体检的政策真好!各项服务很周到,很全面,真是暖进了老百姓的心窝窝。”6月24日,在乌兰察布市察右前旗总医院参加免费健康体检的土贵乌拉镇居民宋有贵说。

为让广大群众在家门口就能享受到便捷、优质的医疗卫生服务,做到疾病“早发现,早预防,早治疗”,察右前旗总医院启动了免费健康体检工作。目前,免费健康体检工作正在有序进行,已有300余名群众完成体检。

“您饮食情况怎么样?之前体检有没有高血压?”“您每天锻炼多长时间?坚持多久了?”6月24日一早,在察右前旗总医院健康管理中心看到,前来接受全民健康体检的群众在相应的检查科室门口排起了队伍,等候医务人员进行检查。体检过程中,医务人员为群众做好登记、信息填写等服务,并结合每个人的身体状况和既往病史,耐心细致地讲解卫生保健知识、合理用药等注意事项,让群众纷纷竖起了大拇指。

完成体检并得知身体各项指标均正常的察右前旗公安局民警

刘刚高兴地说:“体检项目丰富,效率高,非常便捷,有疑问还能现场咨询医生,及时了解身体状况。这样的惠民政策真是太棒了!”

据了解,此次免费健康体检主要针对察右前旗常住居民,将持续至10月1日。每日体检60人,体检项目包括内外科、血常规、尿常规、肝肾功能、血糖血脂、腹部彩超、心电图等共18项,价值990元。

近年来,察右前旗总医院先后实施了“一接、一送、一缓、三减免”措施,定期开展北京专家、本院专家下基层开展义诊活动,长期派驻本院专家在乡镇卫生院出诊,组织17位联盟和京蒙帮扶专家在院定期出诊等,极大缓解了人民群众看病难、看病贵等问题,进一步提高了人民群众的幸福指数。

察右前旗总医院健康管理中心主任徐四清表示:“此次免费健康体检工作是总医院为提高人民群众健康水平的又一项惠民新举措,我们将继续坚持实施好医疗惠民举措,通过免费健康体检,实现疾病早发现、早预防、早诊断、早治疗,让群众切实感受到更多的实惠和关怀。”(赫雨田)

乌海市举办爱国卫生宣传活动

近日,乌海市爱卫办、海勃湾区爱国卫生指导中心等单位联合在乌海市人民公园举办“爱国卫生齐参与 共享健康新生活”——自治区第8个爱国卫生宣传周宣传活动。

(段维娜 摄)



健康咨询 JIANKANGZIXUN

警惕“高温杀手” 注意热射病防治8大误区

近日,北方高温卷土重来。高温酷热天气容易引发中暑甚至热射病。热射病就是中暑吗?出现热射病症状及时降温就可以了?不出门,就不会得热射病了吧?中国天气网盘点关于热射病的8大误区,盛夏时节助你远离“高温杀手”。

热射病就是中暑 不至于有生命危险 错

炎炎夏日,中暑常常发生,大家觉得喝点水、降降温就好,不至于有生命危险。但中暑也分几种类型,其中热射病是重症中暑里最严重的类型。热射病并非引发体温升高这么简单,而是产生一系列可怕的生理反应,患者会出现多脏器功能衰竭、中枢神经系统功能障碍、弥散性血管内凝血等。如得不到及时妥善救治,热射病死亡率非常高,普遍的死亡率可达到50%-70%,70岁以上的老年患者,死亡率会高达80%。

出现热射病症状 在家降温即可 错

中暑一旦发展到了热射病的阶段是极其危险的,热射病的治疗方法包括体外降温、体内降温、药物降温以及对症治疗,一般在家中能做到的散热、通风等仅是体外降温,对于热射病的救治远远不够。因此,当患者出现高热、无汗、意识模糊、惊厥,甚至无反应等热射病症状时,不要犹豫,及时拨打120,尽快送医。

在室内 不会出现热射病 错

热射病并非室外专属,温度高、通风差的室内小环境也可能引起热射病。像长时间待在封闭空间内的装修工人、车间工人就属于热射病高危人群;一些老人居住在通风不良、没有安装空调的老旧房屋,也容易出现热射病。

不做剧烈运动 就不会得热射病 错

很多人认为,热射病一定是高温下剧烈运动才会产生,其实这种认识是片面的。热射病可分为劳力型和非劳力型,前者指夏季剧烈运动者、高强度体力劳动者;后者常见于老人、婴儿、孕产妇等体质较弱的人群。2022年夏季,山东就发生了产妇“坐月子”期间捂热,最终因热

射病不治身亡的事件。

测了体温不高 就不是热射病 错

体温升高是热射病的主要特征,患者核心体温多在40℃以上。这里提到的核心温度,常使用直肠温度来反映,而我们日常测量的腋温或耳温仅是体表温度。直肠温度最高可以比腋温高出2.1℃,当体表温度尚属于“低烧”时,核心温度有可能已属于“高烧”。因此,我们日常测量的腋温或耳温仅可做参考,不能完全作为诊断热射病的依据。

只有夏天 才会有热射病 错

夏季高温高湿的天气条件容易诱发热射病,但热射病并非夏季专属,如在不通风的高温厂房长时间工作的工人、面对熊熊烈火的消防员,甚至冬季桑拿的人都可能发生热射病。因此,在其他季节也需要考虑患者的特殊情况,以免延误治疗。

高温天 多吃冷饮预防热射病 错

吃冷饮并不是预防热射病的好办法,要预防热射病最重要的是多喝水,包括白水、盐水、含有钾、钠、氯等电解质的饮料。酒精性饮料和高糖饮料会让身体失去水分,并不建议喝。大量进食冷饮还会加重肠胃负担,因此不是预防热射病的首选。

女性体质弱 更易得热射病 错

通常来说,女性热适应能力较男性弱,但大量临床数据显示,男性热射病患者要多于女性,这应该与男性更多从事户外工作及重体力活动有关。如室外高温作业者、炼钢工人、消防员、运动员、参训士兵等都是热射病高危人群。因此提醒广大男同胞们,切不可因为自己体能就好就对热射病掉以轻心。

热射病死亡率,因此预防的意义大于治疗。中国天气网提示,炎炎夏日要尽量减少高温时段室外作业或活动的时间,必须外出时一定要做好遮阳避暑、勤补水。当出现早期中暑症状时,要及时采取措施避免发展成热射病。而一旦出现热射病症状,要紧急送医抢救。(魏来)

短评 DUANPING

频频出拳 让售假者无处藏身

本报记者 王丰

6月24日,2024年民生领域案件查办“铁拳”行动典型案例(第四批)公布,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗大雁镇韩双烟酒土特产超市销售侵犯注册商标专用权的五粮液案就在其中。

3月18日,鄂温克族自治旗市场监督管理局根据举报线索,对大雁镇韩双烟酒土特产超市依法进行立案调查。经查,当事人有销售侵犯注册商标专用权五粮液以及无法提供进货票据和保存相关凭证的行为。5月17日,鄂温克族自治旗市场监督管理局针对销售侵犯注册商标专用权五粮液和未建立食品进货查验记录制度的违法行为,依法作出没收侵犯注册商标专用权商品并处罚款7.6万元的行政处罚决定。

事实上,为了加强酒类流通监督管理,规范酒类流通秩序,防止假冒伪劣酒流入市场,商务部曾专门下发通知,要求在全国实行《酒类流通随附单》制度,并明确:酒类批发经营者应主动开具随附单,要单随货走;酒类零售经营者(含宾馆、饭店等)应主动索取随附单,要一货一单。换句话说,所有进入市场上的酒水必须有随附的“身份证”,否则必定是假酒无疑。

可以肯定的是,这些藏身于土特产超市的酒水,是不可能“酒水随附单”的。但问题是,既然没有“酒水身份证”,难道销售酒水的商家真的看不出问题吗?答案必然是肯定的。既然明知是假酒,为何还会有商家销售呢?因为销售假酒利润更丰厚,在巨大的利益诱惑和驱动之下,一些商家不惜铤而走险,故意选择视而不见。

因此,绝对不能放过那些假酒的推手,让假售假者也受到惩罚,才能切实维护好市场秩序,才能营造一个“放心消费”的环境,保障消费者权益。

“天下之事,不难于立法,而难于法之必行。”法律的生命力在于实施。这样,就需要执法部门恪尽职守,倾力确保法律严格施行。对售假者采取最严格监管、最严厉处罚,才能最大程度形成震慑力,才能让售假者无处藏身。